
Obraz	Rosji	w	polskich	
mediach
Wyniki	badania	ilościowego

Badanie	przeprowadzono	w	sierpniu	2017	roku	wśród	studentów	i	absolwentów	
studiów	dziennikarskich	warszawskich	uczelni	wyższych.	

Wzięło	w	nim	udział	50	osób.	
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Załącznik	do	tekstu	
dr	Magdaleny	Butkiewicz	
Propaganda	antyrosyjska	czy	rusofilia?	Obraz	Rosji	w	polskich	mediach	



Płeć	uczestników	badania

Kobiety
54%

mężczyźni
46%
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Wiek	uczestników	badania	

18-25	lat
58% 

26-35	lat
34% 

36-55	lat
8% 
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Wykształcenie	uczestników	badania	

Wyższe
62%

Średnie
38%
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Miejsce	zamieszkania	

wieś
10%

miasto	do	50	tys.	
mieszkańców

18%

miasto	od	50	do	200	tys.	
mieszkańców

12%

miasto	powyżej	200	tys.	
mieszkańców

60%
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Czy	znasz	osobiście	Rosjanina	lub	Rosjankę?	

nie

57% 

tak

43% 
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Jakie	określenie	najlepiej	opisuje	Rosjan	jako	
naród?

Podane określenia

uparci kłamliwi szaleni	(2) romantyczni

zawistni dziwni	(2) hermetyczni dzielni

agresywni pijani	(3) zniewoleni twardzi

tandetni	(2) zagubieni podlegli potężni

skorzy	do	awantur zawzięci	(2) podporządkowani bogaci

stłamszeni butni ekscentryczni dbający	o	własne	sprawy

podejrzliwi zbyt pewni	siebie	 oddani pracowici

radośni	(3) rozrywkowi otwarci	(x2) gościnni

oporni oschli zażyli romantyczni

wredni bezwstydnicy pomysłowi
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Jaki	obraz	Rosji	Twoim	zdaniem	kreują	polskie	stacje	
telewizyjne?

zdecydowanie	
pozytywny

0%

raczej	
pozytywny

0%

odnoszą	się	do	
Rosji	obojętnie

8%

raczej	
negatywny

64%

zdecydowanie	
negatywny

28%

Obraz	Rosji	w	polskich	mediach



Czego	dotyczył	news	o	Rosji,	jaki	ostatnio	słyszałeś?	
• Wydarzenia	i	decyzje	związane	z	katastrofą	pod	Smoleńskiem,		
• Działania	prezydenta	Putina,	
• Relacji	Putin-Trump,	
• Relacji	Rosja-USA,
• Kolejnych	inwestycji	Gazpromu,
• Gróźb	wybuchu	wojny	z	Polską	lub	innymi	państwami	(np.	Koreą	Płn.),
• Problemów	rosyjskich	sportowców	z	dopingiem.	
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Czy	Rosja	stanowi	zagrożenie	dla	Polski?
zdecydowanie	tak

14%

raczej	tak
46%

nie	mam	
zdania/nie	

zastanawiałem	
się	nad	tym

16%

raczej	nie
22%

zdecydowanie	
nie
2%
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Czego	powinniśmy	się	obawiać	ze	strony	Rosji?	
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KOMPROMITOWANIA	NAS	NA	ARENIE	MIĘDZNARODOWEJ
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Na	wykresie	przedstawiono	liczbę	osób	ankietowanych,	które	wybrały	wskazaną	odpowiedź.	1	osoba	to	2%	ogólnej	liczby	badanych.	



Czy	Władimir	Putin	jest	dobrym	prezydentem	Federacji	
Rosyjskiej?

zdecydowanie	tak
24%

raczej	tak
24%nie	mam	zdania	w	tej	sprawie

12%

raczej	nie	
12%

zdecydowanie	nie
28%
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Jak	określiłbyś	Władimira	Putina	jako	polityka?

despotyczny	(4) agresywny	(3) bezlitosny konsekwentny dbający o	swoje	sprawy	(2)

autorytarny zawzięty przebiegły silny	(2) zdecydowany	(5)

nieprzewidywalny uparty manipulant konsekwentny patriota

stanowczy	(8) pamiętliwy nieelokwentny inteligentny	(5)

tyran	(4) przebiegły	(4) charyzmatyczny wysportowany

egoista nieprzewidywalny (2) asertywny odważny

nieustępliwy autorytarny	(2) pewny	siebie	(3) sprawny

bezwzględny	(5) cyniczny konsekwentny skuteczny	(3)

wyrachowany arogancki spokojny kompetentny

władczy	(5) zaborczy opanowany	
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Co	ma	wpływ	na	kształtowanie	opinii	Polaków	o	współczesnej	Rosji?
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KOMUNIKATY	INFORMACYJNE	NADAWANE	W	MEDIACH

WIEDZA	NA	TEMAT	HISTORII	RELACJI	POLSKO-ROSYJSKICH

OSOBISTE	DOŚWIADCZENIE

ZACHODNIE	FILMY	SENSACYJNE	I	SZPIEGOWSKIE

PROGRAMY	TELEWIZYJNE,	FILMY	DOKUMENTALNE	I	REPORTAŻE	O	ROSJI	
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Na	wykresie	przedstawiono	liczbę	osób	ankietowanych,	które	wybrały	wskazaną	odpowiedź.	
1	osoba	to	2%	ogólnej	liczby	badanych.	



Jakie	treści	przeważają	w	komunikatach	o	Rosji?

uzazujące	kraj	i	jego	
władze	w	złym	świetle

84%

ukazujące	kraj	i	
jego	władze	w	
dobrym	świetle

14%

neutralne	- o	
Rosji	mówi	się	
tylko	w	celach	
informaycjnych

2%
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To	jak	o	Rosji	mówi	się	w	Polskich	mediach	pomaga	
budować:

pozytywny	wizerunek	
tego	kraju

8%

negatywny	wizerunek	tego	kraju
90%

pozwala	pozostać	
wobec	Rosji	obojętnym

2%
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Oceń prawdziwość zdania: „W polskich mediach uprawia się propagandę
skierowaną przeciw Władimirowi Putinowi”
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Na	wykresie	przedstawiono	liczbę	osób	ankietowanych,	które	wybrały	wskazaną	odpowiedź.	
1	osoba	to	2%	ogólnej	liczby	badanych.	



Oceń prawdziwość zdania: „W polskich mediach kreuje się fałszywy obraz Rosji”
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Na	wykresie	przedstawiono	liczbę	osób	ankietowanych,	które	wybrały	wskazaną	odpowiedź.	
1	osoba	to	2%	ogólnej	liczby	badanych.	



Które	programy	informacyjne	oglądasz?

0

5

10

15

20

25

30

35

40

"WIADOMOŚCI"	TVP1 "FAKTY"	TVN "WYDARZENIA"	POLSAT "INFORMACJE	DNIA"	
SUPERSTACJA

"DZISIAJ"	TV	REPUBLIKA "PANORAMA"	TVP2

35

39

36

6 5

8

Na	wykresie	przedstawiono	liczbę	osób	ankietowanych,	które	wybrały	wskazaną	odpowiedź.	
1	osoba	to	2%	ogólnej	liczby	badanych.	


